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De Binnenlandse Veiligheidsdienst zorgt ervoor dat er in Nederland een netwerk van sirenes aanwezig is om de bevolking in noodgevallen te waarschuwen. Een sirene op een bepaalde plaats bestrijkt een gebied eromheen dat cirkelvormig is met straal r.

1.
Laten we aannemen dat de sirenes zich bevinden op de roosterpunten van een rechthoekig rooster over Nederland. We willen dat alle mensen gewaarschuwd worden, dus de sirenes moeten het hele land volledig bestrijken. Geef een berekening van het aantal sirenes dat per km2 nodig is.

2.
Hoe zit het met de vorige berekening als we niet uitgaan van een rooster van vierkanten maar van gelijkzijdige driehoeken?

3.
Probeer zelf eens een rooster te vinden dat nog goedkoper is.

Maar stel dat er door een defect een sirene uitvalt: dan krijgen een aantal mensen geen waarschuwing.

4.
Probeer voor de roosters van de vorige opgaven eens te benaderen hoeveel procent van de mensen die een bepaalde sirene bestrijkt geen waarschuwing meer krijgen als deze sirene uitvalt (dus mensen die niet ook nog een andere nabije sirene kunnen horen).


(Als een exacte berekening van één van de roosters te moeilijk is zou je kunnen proberen een precieze schaaltekening te maken of een computerprogramma te schrijven dat via een Monte-Carlo methode probeert de oppervlakte te berekenen.)
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