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"Waar mensen werken worden fouten gemaakt" is een oud gezegde. En dat is natuurlijk ook zo. Als wiskundigen zijn we natuurlijk erg geïnteresseerd in de grootte van de fouten. Als we een fout maken in een meting, en we gaan daarna met dat foute getal nieuwe berekeningen maken, hoe groot zijn dan de fouten in die nieuwe antwoorden? Hoe staan zij in verband met de oorspronkelijke fout?

1.
Stel dat je voor een lengte van een ribbe van een kubus  40 cm hebt gemeten, maar dat de fout daarin 0,01 cm is. Je berekent vervolgens dat een zijvlak van de kubus 1600 cm2 oppervlak heeft, en dat de kubus een inhoud van 64000 cm3 heeft. Hoe groot zijn de fouten in deze beide nieuwe getallen? 

2.
We gaan het gedrag van de fout in x3 nauwkeuriger onderzoeken. Ga uit van x = 40. Maak een tabel met daarin een kolom met x (de fout in x) en een kolom met y (de fout in y) beschouw alleen kleine waarden van x. Laat zien dat er een verband tussen x en y is.

3.
Probeer ook een dergelijk verband te vinden voor x = 50, x = 60, … Onderzoek hoe het verband tussen x en y afhangt van de waarde van x.

4.
Probeer een algemene regel te vinden hoe een fout in  x een nieuwe fout in xn  veroorzaakt.

5.
Probeer een regel te vinden hoe een fout in  x een nieuwe fout in a·x  en in  x + a veroorzaakt.

6.
Hoe is het met een fout in sinx als er een fout in x zit?

7.
Kun je een algemene regel vinden voor de manier waarop een fout in x zich voortplant naar een fout in f(x)?

Om over na te denken:
Probeer eens een grafische uitleg te geven van jouw regel. 
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