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Op de veiling van Tsjernobyl worden grote hoeveelheden spinazie aangevoerd. Helaas is van al deze partijen spinazie 1% radioactief besmet.

Van elke partij wordt een monster genomen en dat wordt naar veilingmeester Pjotr gestuurd. Die meet of de spinazie radioactief is of niet. Een meting kost hem ongeveer 5 minuten.

Eerst meet hij alle monsters apart, dus is hij voor n monsters totaal 5n minuten bezig.

Dan bedenkt hij zich opeens dat het misschien handiger is om de monsters in groepjes te meten.

Als hij bijvoorbeeld steeds 4 monsters tegelijk meet, en de meter slaat niet uit dan zijn deze 4 monsters in één keer (dus in 5 minuten) goedgekeurd. Mocht het apparaat wél uitslaan dan kan hij alsnog alle 4 monsters apart meten. In dat geval is hij dus 25 minuten bezig (1 keer alle vier samen, daarna nog 4 keer stuk voor stuk).

Hij merkt dat deze tweede methode inderdaad gemiddeld tijdwinst oplevert.

1.
Bereken hoeveel procent minder tijd Pjotr nodig heeft.

2.
In plaats van groepjes van 4 zou hij ook groepjes van 5,6 of noem maar op kunnen nemen.


Onderzoek voor een aantal groepsgroottes hoeveel tijd Pjotr gemiddeld per monster kwijt is, en probeer de optimale groepsgrootte voor hem te vinden.

3.
Onderzoek hoe de optimale groepsgrootte afhangt van het percentage besmette spinazie.

Om over na te denken:

· Kun je zelf een nog betere/slimmere meetmethode voor Pjotr vinden? Geef een berekening voor de gemiddelde meettijd per monster met jouw methode.

· Is er een formule op te stellen voor de optimale groepsgrootte als functie van de besmettingskans?

· Het verhaal hierboven klopt niet helemaal, want als Pjotr weet dat van de vier monsters er minstens één besmet is, en hij ontdekt dat de eerste drie goed zijn, dan hoeft hij de vierde niet meer te meten, want dan moet die wel de besmette zijn.

Hoe beïnvloedt dat jouw verhaal?
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