20. DE KORTSTE VERBINDING
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In deze opdracht gaat het erom drie willekeurige punten met elkaar te verbinden. (bijv. een wegennet tussen drie steden of telefoonleidingen tussen drie plaatsen). Dat verbinden moet zó gebeuren dat de totale lengte van de verbindingslijnstukken zo klein mogelijk is.

1.
Teken op een groot vel papier een driehoek met hoekpunten  A(0,0) B(15,0) en C(0,10)


Bereken vervolgens van alle roosterpunten R binnen deze driehoek hoe groot de totale verbindingslijnen RA + RB + RC zijn.

2.
Teken in de vorige figuur de isolijnen van totale lengte 27, 26, 25, 24.5, 24.2. (TIP: met een computerprogramma als bijv. WINPLOT kun je ze erg snel en mooi in beeld krijgen)


Probeer zo nauwkeurig mogelijk de coördinaten van het punt S te vinden waarvoor de totale lengte minimaal is. Dit punt heet het STEINER-punt van de driehoek. Bepaal de grootte van de hoeken die de verbindingslijnen met elkaar maken in het Steinerpunt.

3.
Leg uit wat er met het Steinerpunt gebeurt als punt A van de driehoek langzaam naar links gaat (dus (-1,10) (-2,10) (-3,10) enz.) Hoe groot is de stompe hoek van de driehoek als het Steinerpunt op een zijde van de driehoek ligt?
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4.
Stel dat de situatie voor een vierkant er uitziet als hiernaast. (A, B, C en D zijn de hoekpunten van een vierkant). Bereken dan de lengte x waarvoor de totale wegenlengte minimaal is.

Om over na te denken:
Hoe kun je kennis van Steinerpunten nu gebruiken om 4 of 5 of meer punten met elkaar te verbinden?
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