22. NOMOGRAMMEN
schooltype
vak
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A + B
geen
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verslag,

nomogram(men)
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Een nomogram is een grafische manier om een verband tussen variabelen weer te geven.

Het allereenvoudigste verband  A + C = B staat in het nomogram hieronder weergegeven.

Om B te vinden bij gegeven A en C leg je een liniaal op A en C en je leest B op de C-lijn af. De hierboven getekende lijn geeft bijvoorbeeld  3 + 1 = 4 weer. Het hierboven getekende nomogram zou je een "optelnomogram" kunnen noemen.

Natuurlijk is dit een nogal omslachtige methode voor zo'n eenvoudige vergelijking. Maar we kunnen nu in het algemeen de relatie  f(A) + f(C) = f(B) grafisch weergeven door op de drie assen i.p.v.  A,B en C de waarden te zetten die f(A), f(B) en f(C) opleveren. De schaalverdeling langs de lijnen wordt dan dus anders.
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De vergelijking  A + C2 = B  zou dit nomogram opleveren: 

1.
Controleer met een paar lijnen dat dit nomogram inderdaad juist is, en leg uit waar de getallen 1,41… en 1,73… vandaan komen.

2.
Probeer voor nog een paar vergelijkingen zo'n nomogram te maken.

3.
Onderzoek hoe het verband tussen  A,B en C varieert als je de drie verticale lijnen niet horizontaal even ver van elkaar af tekent.

4.
A*B = C is te schrijven als  log(A) + log(B) = log(C)


Leg uit hoe een rekenliniaal daar gebruik van maakt.

5.
Maak een nomogram voor een hardloper die afstanden tussen 5 en 10 km loopt met een snelheid tussen de 10 en 20 km/uur,  zodat hij, als hij de gelopen afstand en de tijd weet, direct zijn gemiddelde snelheid kan aflezen.

6.
Zoek op het internet een paar mooie voorbeelden van Nomogrammen.
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