28. VESTIGINGSPLAATS
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Bedrijven die door het hele land goederen moeten vervoeren hebben een logistiek probleem. De plaats vanwaar je goederen wilt vervoeren, het distributiecentrum, moet zodanig liggen dat je zo weinig mogelijk kilometers hoeft af te leggen om alle klanten te kunnen bezoeken, want kilometers kosten geld. Het totaal aantal kilometers dat door alle auto's van het bedrijf wordt afgelegd hangt af van het aantal ritten dat men maakt. Wanneer een bedrijf dagelijks de meeste ritten naar Amsterdam maakt dan moet het distributiecentrum zich niet in Appingedam bevinden. 

Neem aan dat Neckermann een nieuwe opslagplaats zoekt in één van de drie noordelijke provincies. Het bedrijf zal alleen transporten gaan uitvoeren naar plaatsen met meer dan 50.000 inwoners. Verder zal het aantal transporten naar een plaats evenredig zijn met het aantal inwoners.

1.
Maak een tabel met alle plaatsen met meer dan 50.000 inwoners in dit gebied.

2.
Bepaal voor elke plaats hoeveel ritten men gemiddeld per week moet uitvoeren,  Neem bijvoorbeeld aan dat er één transport per 30.000 inwoners zal plaatsvinden.

3.
Bereken van enkele mogelijke vestigingsplaatsen hoeveel kilometers er per week gereden zouden moeten worden.

4.
Bedenk een methode met matrixvermenigvuldigen die leidt tot het vinden van de meest gunstige vestigingsplaats.
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WISKUNDIGE INHOUD
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