29. WIE IS DE MACHTIGSTE?
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Stel dat er bij een bedrijf slechts drie aandeelhouders zijn, met respectievelijk 45%, 45% en 10% van de aandelen. Als er dan voor een beslissing meer dan 50% van de stemmen nodig is, doet de vreemde situatie zich voor dat de aandeelhouder met slechts 10% even 'machtig' is als de andere twee; hij kan even vaak de doorslag geven voor het wel of niet doorgaan van een beslissing.

In deze opdracht proberen we een getal te definiëren dat aangeeft hoe machtig iemand nou werkelijk is.

Notatie: het stemsysteem hierboven noteren we als  [51: 45,45,10] ofwel: er is voor een beslissing 51% van de stemmen nodig en er zijn drie stemmers ,met resp. 45,45, en 10% van de stemmen.

1. De BANZHAF-index.
Wordt als volgt berekend:


Schrijf alle mogelijkheden van voor/tegen stemmen op, en bereken bij hoeveel van al die mogelijkheden het feit dat persoon A van mening verandert zou betekenen dat de uiteindeljke beslissing zou veranderen. Dat aantal mogelijkheden is de Banzhaf-index van persoon A.

a.
Laat zien dat het systeem  hierboven [51,45,45,10] zou leiden tot Banzhaf-indices  (4,4,4) en dat iedereen inderdaad even 'machtig' zou zijn.

b.
Geef de Banzhaf-indices van het systeem  [51:  40,30,20,10]

c.
In 1958 waren in de Europese Gemeenschap de stemmen als volgt verdeeld:


België  2,  Denemarken 2,  Frankrijk 4,  Duitsland 4, Italië 4, Luxemburg 1.


Voor een beslissing was  EQ \F(2;3)  meerderheid nodig: in praktijk 12 stemmen.


Geef de Banzhaf-indices van de 6 deelnemende landen.

2. De Shapely-Shubik index
Wordt als volgt berekend:


Schrijf alle mogelijke permutaties van de stemmers op. Ga vervolgens van links naar rechts tellen wanneer voor het eerst een meerderheid zal zijn gehaald als ze allemaal vóór zouden stemmen. Degeen bij wie dat zo is krijgt een punt. De Shapely-Shubik-index is het aantal punten dat een deelnemer heeft.

a.
Bereken van de systemen hierboven ook de Shapely-Shubik-indices.

3. De Veiligheidsraad van de Verenigde Naties.
De veiligheidsraad van de VN bestaat uit 5 permanente leden (China,Frankrijk, UK, USA, Rusland) en 10 andere leden die steeds voor een periode van 2 jaar lid zijn.

Zoek op hoe het stemsysteem van de veiligheidsraad in elkaar zit.

Verzin een stemsysteem [    :    ,  ,  ,  ,…] dat hiermee in overeenstemming is, en bereken vervolgens de Banzhaf-index en de Shapely-Shubik-index van de leden van de veiligheidsraad.
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