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De  Italiaanse wiskundige Giovanni Ceva ontdekte in 1678 een bijzonder verband tussen de verhoudingen waarin drie incidente lijnen (lijnen heten incident als ze door één punt gaan), vanuit de hoekpunten van een driehoek getrokken, de overstaande zijden verdelen. We zullen de stelling herontdekken en een aantal gevolgen ervan onderzoeken.

1.
Ontdekken en bewijzen van de Stelling van Ceva
a.
Teken met Cabri drie lijnen die een driehoek ABC insluiten en tevens een punt P. Teken vanuit de hoekpunten lijnen AX, BY en CZ door P, met X op BC, Y op CA en Z op AB. Depunten X,Y en Z mogen eventueel op het verlengde van een zijde terechtkomen.

Laat Cabri de verhoudingen   EQ \F(AZ;ZB)  en   EQ \F(BX;XC)  en   EQ \F(CY;YA)  berekenen.

Verschuif daarna eens een hoekpunt. De drie verhoudingen veranderen, maar met de drie verhoudingen samen is toch iets bijzonders aan de hand. Probeer een betrekking te vinden die tussen de drie verhoudingen geldt.

b.
Probeer je vermoeden uit de vorige vraag te bewijzen. (tip: probeer gelijkvormige driehoeken te vinden door bijvoorbeeld een lijn door C evenwijdig aan AB te tekenen en AX en BY door te trekken…)

2.
Gevolgen van de stelling van Ceva
a.
Verklaar met de stelling van Ceva de eigenschappen van hoogtelijnen, zwaartelijnen en bissectrices die je kent.

b.
Teken een driehoek en construeer de ingeschreven cirkel. Construeer ook de raakpunten aan de zijden. Laat alleen de driehoek en de raakpunten zichtbaar, verberg de rest. Trek nu vanuit elk hoekpunt van de driehoek een lijn naar het raakpunt op de overstaande zijde.

Wat valt je op? Is dit toeval (verschuif)? Formuleer een vermoeden.

Bewijs je vermoeden met de stelling van Ceva.

c.
Teken een driehoek ABC en een punt P binnen die driehoek. De lijnen AP, BP en CP snijden de zijden BC, CA en AB in respectievelijk X, Y en Z.

Construeer de cirkel door X, Y en Z.

Deze cirkel snijdt de driehoek in nog drie andere punten, namelijk X' (op BC), Y' (op CA) en Z' (op AB). Teken de lijnen AX', BY' en CZ'.

Formuleer een  vermoeden over deze drie lijnen en verander driehoek ABC of pu8nt P om dit vermoeden te bevestigen.

Bewijs je vermoeden.
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