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In de bijlage rivieren staat een tabel met de lengtes van de langste rivieren op aarde. Met die lengtes is iets merkwaardigs aan de hand. Als je alleen let op het eerste cijfer, dan verwacht je dat elk cijfer even vaak zou voorkomen. De lengtes van de rivieren zijn immers willekeurig verspreid? Maar dat blijkt niet goed te kloppen. Sommige begincijfers komen veel vaker voor dan andere!  Toeval?….

De Amerikaanse natuurkundige Frank Benford heeft veel meer lijsten met "willekeurige" getallen bekeken en hij zag een zeer vreemde regelmaat. De 1 en de 2 komen als cijfer stelselmatig vaker voor.

En ook als je let op iets willekeurigs als de begincijfers uit de rij   1,2,4,8,16,…  komt datzelfde verschijnsel naar voren. En als je alle begincijfers van de getallen in een krant bekijkt dan gebeurt waarschijnlijk hetzelfde! Deze raadselachtige verdeling staat bekend onder de naam van de ontdekker:  "de wet van Benford".
1.
Maak grafieken bij de begincijfers van de lengtes van de rivieren en de eerste honderd getallen uit de rij hierboven. Klopt de wet van Benford? Hoeveel procent van de getallen begint met 1 en hoeveel met 2?

2.
Onderzoek de wet van Benford in een zelf gekozen voorbeeld. De (lange) lijst met getallen moet je uiteraard zelf zoeken.

3.
Wat gebeurt er met de wet van Benford als we van schaal veranderen: als de lengtes van de rivieren bijvoorbeeld niet in km maar in mijl wordt gegeven?

Internet:
http://www.cut-the-knot.com/do_you_know/zipfLaw.html

daar staan nog meer links.
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