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Leegstaande vliegtuigstoelen lonen niet. Veel luchtvaartmaatschappijen kampen dagelijks met het probleem van passagiers die wel gereserveerd hebben maar die op het laatste moment hun vlucht annuleren of gewoon niet komen opdagen. Doordat er op die manier stoelen leeg blijven is het rendement van een vlucht lager dan bij volle bezetting. In deze praktische opdracht bestudeer je methoden om het rendement van zo'n vlucht te verhogen.

1.
Een maatschappij registreerde bij 30 vluchten van een vliegtuig met 75 passagiersstoelen de volgende data:

aantal lege stoelen
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

frequentie
1
3
1
2
4
7
5
5
1
0
1


Onderzoek of deze verdeling (bij benadering) binomiaal is.

De maatschappij ging uit van een binomiale verdeling met een kans van 8% dat een gereserveerde stoel niet wordt opgeëist. Ze vroeg zich af of de schade beperkt zou kunnen blijven door meer dan 75 boekingen toe te staan. Dan ontstaat er dus wel een probleem als iedereen komt opdagen, want dan kunnen er een paar niet mee. Deze niet-geplaatste passagiers wordt echter een schadevergoeding gegeven: zij krijgen het dubbele van de reissom terug. Dit is de zogenaamde double-your-money-back garantie.

Ga uit van de volgende gegevens voor een vlucht van 75 stoelen:

Een ticket kost 200 euro waarvan 100 euro winst is en 100 euro kosten. Een stoel die leeg blijft kost de maatschappij dus 100 euro. Het aantal niet-op-komen-dagers is binomiaal verdeeld met een kans van 8% per stoel.

2.
Onderzoek hoeveel tickets de maatschappij zou moeten verkopen om de winstverwachting zo groot mogelijk te maken.

3.
Maak een spreadsheetprogramma waarin de getallen 200, 100 en 8 uit het voorbeeld kunnen worden ingevoerd, en dat berekent hoeveel boekingen men het best kan toelaten.

4.
Een andere mogelijkheid om rendementsverlies tegen te gaan wordt door sommige maatschappijen gebruikt: de zogenaamde last-minute boekingen. Zoek uit hoe dat werkt en maak een vergelijking tussen beide aanpakken. (Maak zelf aannames voor prijzen en kansen) 
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WISKUNDIGE INHOUD

* de wiskunde

* de uitleg ervan
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VERSLAG

* lay-out

* algemeen

* spreadsheet
35
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