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Van tijd tot tijd gebeurt het weer eens dat er ineens veel mensen tegelijk dezelfde ziekte, zoals bijvoorbeeld de griep,  hebben. "Het heerst weer" wordt er dan vaak gezegd. We hebben in die gevallen eigenlijk te maken met een epidemie op kleine schaal. In deze praktische opdracht ga je bestuderen of er een wiskundig model voor zo'n epidemie te maken is. 

Laten we eens aannemen dat we te maken hebben met een totale bevolking van 10000 mensen, waarvan er op een bepaald moment 10 ziek zijn. Door contact met andere mensen zullen deze 10 zieken anderen aansteken. Neem aan dat de kans dat bij een contact tussen een zieke en een niet zieke de ziekte wordt overgedragen gelijk is aan 5%. Neem verder aan dat mensen gemiddeld zo'n 50 contacten per dag met andere mensen hebben. 

1.
Laat zien dat de kans dat iemand die gezond is, op een dag ziek wordt dan ongeveer gelijk is aan 0,25%.

Maar iemand die ziek is blijft dat natuurlijk niet. Neem aan dat na 8 dagen een zieke weer gezond is. Zijn lichaam heeft intussen antistoffen tegen de ziekte gemaakt, zodat hij niet wéér ziek kan worden. Zo iemand noemen we immuun voor de ziekte.

2.
Maak een tabel met daarin de kolommen  "DAGNUMMER", "GEZOND", "ZIEK", "IMMUUN"


Vul de tabel voor een aantal dagen in.

Natuurlijk zijn de getallen  10000, 10, 5%, 8  en 50  uit het bovenstaande verhaal vrij willekeurig gekozen.

3.
Maak een spreadsheetprogramma waarbij je de vijf hierboven genoemde constanten kunt invoeren, en dat de tabel uit opgave 2) voor je maakt. Probeer een grafiek van het aantal zieken als functie van het dagnummer in beeld te krijgen.

4.
Ga door de vijf constanten te variëren eens onderzoeken wat hun invloed is op de duur van een epidemie en op het maximaal aantal mensen dat besmet raakt.

Om over na te denken of te proberen:

Er zijn natuurlijk ook andere modellen op te stellen. Zo zijn er ziektes waarbij immuniteit niet bestaat, maar mensen de ziekte gewoon wéér kunnen krijgen. Of ziektes waarbij slechts een bepaald percentage van de zieken weer beter wordt, of… verzin zelf eens een aantal andere factoren. 

Kun je jouw spreadsheetprogramma makkelijk veranderen om deze andere modellen in beeld te krijgen? 
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