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Als een probleem uit de kansrekening te moeilijk lijkt om op te lossen kunnen we toch een benadering vinden door het gewoon een groot aantal keer na te spelen.
Als ik bijvoorbeeld met een dobbelsteen gooi net zolang tot ik elk getal een keer heb gegooid, hoe groot is de kans dan dat ik 10 keer moet gooien? En hoeveel keer zal ik gemiddeld moeten gooien?  Erg lastig om uit te rekenen (alhoewel niet onmogelijk) maar erg eenvoudig om na te spelen.

Hoe vaker je een probleem naspeelt, des te nauwkeuriger wordt het antwoord, dat zegt de WET VAN DE GROTE AANTALLEN. Daarom is het handig als we het naspelen door een rekenmachine kunnen laten doen, want dat gaat sneller. 

In deze praktische opdracht ga je een paar kansproblemen simuleren "met de hand"  en ook een paar met de Grafische rekenmachine.

Met de hand:

Probeer zelf een manier te vinden om de volgende problemen te simuleren:

1.
Hoeveel keer zul je met een dobbelsteen gemiddeld moeten gooien voordat je alle getallen hebt gegooid?

2.
Een man en een vrouw besluiten met kinderen te beginnen. Ze nemen zich voor om net zolang door te gaan totdat ze van elke 'soort'  (jongen/meisje) er 2 hebben. Hoe groot zal hun gezin gemiddeld worden?

3.
Een kandidaat aan een quiz heeft gewonnen. Hij staat voor drie deuren. Achter één deur ligt een mooie prijs, achter de twee andere deuren ligt niets. Hij kiest willekeurig een deur uit. Daarna doet de quizmaster een andere deur open die leeg is (dat weet de quizmaster). Hij vraagt de kandidaat vervolgens: "Wil je nog van keuze veranderen of blijf je bij je eerste keuze?"


Moet de kandidaat switchen of juist niet of maakt het allemaal niet uit?

Met de Grafische Rekenmachine
4.
Meneer Jansen krijgt elke ochtend de krant op een willekeurig tijdstip tussen 6.00 en 7.00 uur. Hij vertrekt zelf elke ochtend op een willekeurig tijdstip tussen 6.30 en 7.30 naar zijn kantoor. Hoe groot is de kans dat hij de krant mee kan nemen?

5.
Meneer Jansen  heeft een  vierkante tuin van 6 bij 6 meter. Hij plant er twee bomen in, op een willekeurige plaats. Hoe ver zullen deze bomen gemiddeld van elkaar af staan? (Een willekeurige plek kun je kiezen door willekeurig een x-coördinaat en willekeurig een y-coördinaat te kiezen. Denk aan de stelling van Pythagoras)

6.
Meneer Jansen gooit met twee dobbelstenen. Mevrouw Jansen gooit met drie dobbelstenen. Hoe groot is de kans dat mevrouw Jansen meer ogen gooit dan meneer Jansen?

Tot slot:

7.
Verzin zelf een lastig of mooi kansprobleem en los het op met een simulatie.
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4.
L1 =60 * rand(100)


L2 = 60 * rand(100) + 30


L3 = L1 - L2


L4 = L3 > 0


sum(L4)  leverde mij op de TI-83 een kans van 12% - 10% - 

STAT(EDIT( dan kun je in L1,L2,…. formules zetten door op de naam van de lijst te gaan staan


MATH ( PRB ( RANDINT(a,b,n) levert n gehele getallen van a tm b.


MATH ( PRB ( rand levert een willekeurig getal tussen 0 en 1.


LIST ( MATH ( sum(L1) levert de som van lijst 1.�TEST ( "= " of  ">"  of … levert een 1 als het klopt en een 0 als dat niet zo is.


TEST ( LOGIC ( "and"  betekent  "EN". Geeft 1 als beide waar zijn, anders 0.
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